

日侵華細菌戰部隊名冊首公開

北支甲一八五五部隊逾千成員個人信息詳盡

香港文匯報訊 據新華社報道，在全面抗戰爆發紀念日來臨之際，侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館向社會公佈了侵華日軍細菌戰部隊——北支甲第一八五五部隊的成員名冊，其中包含了1,242名該部隊成員的真實姓名和個人信息，這是中國首次大規模實名公佈一八五五部隊成員信息。

北支甲第一八五五部隊和臭名昭著的七三一部隊一樣，都是二戰期間侵華日軍在中國成立的細菌戰部隊，主要進行人體實驗和細菌戰研究。一八五五部隊本部舊址位於北京市天壇公園神樂署，其輻射的範圍包括天津、石家莊、濟南、太原、鄭州、青島等地。

據了解，公佈的一八五五部隊成員名冊叫《北支那防疫給水部甲一八五五部隊留守名簿》，是侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館和哈爾濱市社科院七三一問題國際研究中心的專家通過多方努力，2016年從日本國立文獻館獲得，編寫時間是1945年8月29日。

下設機構分佈華北多地

侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館

長金成民說，通過對這份名冊的研究，最終確定一八五五部隊人員共1,242人，其中核心領導層16人，部隊下設13個派駐機構，其中5個支部、8個辦事處，分佈在華北多個地區，主要進行人體實驗和細菌戰的研究，並同時為侵華日軍在華北的各個師團配備了專門實施細菌戰的防疫給水班。

據悉，這次公開的檔案是一份非常完整的名單，幾乎沒有太多塗抹，內容豐富。這裡面包括所有隊員姓名、出生年月日、國籍、住所，還有直系親屬、從軍履歷等。金成民表示，名冊的公開，對於了解一八五五部隊的全貌，特別是它的規模、機構設置、人員構成，以及其活動軌跡、核心犯罪過程，都具有極其重要的價值。



位於哈爾濱的侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館昨日向社會公佈了一八五五細菌戰部隊成員名冊。圖為七三一陳列館。 資料圖片



七三一部隊與一八五五部隊在侵華期間大量進行細菌戰研究及人體實驗（見左圖）。陳列館中以雕塑記錄了這段歷史（見上圖）。 網上圖片

央視快評：弘揚抗戰精神 奪取新的勝利

香港文匯報訊 「新的歷史條件下，全黨全國各族人民要大力弘揚偉大抗戰精神，不斷增強團結一心的精神紐帶、自強不息的精神動力，繼續朝着中華民族偉大復興的中國夢奮勇前進，不斷以堅持和發展中國特色社會主義的新成就告慰我們的前輩和先烈！」4年前，在「七七事變」77周年紀念儀式上，習近平總書記號召全國各族人民弘揚偉大抗戰精神。習近平總書記的重要講話振奮

了人心，鼓舞了士氣，為實現中華民族偉大復興的中國夢提供了精神滋養，凝聚了磅礴力量。

央視昨日發表快評指出，歷史是最好的教科書。銘記歷史不是為了咀嚼苦難、延續仇恨，而是為了珍惜和平，捍衛正義，從歷史中汲取開創未來的精神力量。我們要汲取偉大抗戰精神蘊含的天下興亡、匹夫有責的愛國情懷。歷史和現實反覆告訴我們，「最偉大的力量是同心合

力」、「愛國主義是中華民族精神的核心」。只要我們緊緊扭住實現中華民族偉大復興中國夢這一目標，弘揚愛國精神，凝聚八方力量，萬眾一心，眾志成城，就一定無往而不利。

快評指出，我們要汲取偉大抗戰精神蘊含的視死如歸、勇往直前的民族氣節。「十萬青年十萬軍，一寸山河一寸血」，面對侵略者的屠刀，無數中華兒女毀家紓難、以身殉國，成千上萬的英

雄們，在侵略者的炮火中奮勇前進，最終戰勝不可一世的侵略者。今天，以更大力度推進改革開放的中國擁有大好歷史機遇，也面臨着各種風險考驗。比如，面對個別不負責任大國貿易保護主義、孤立主義等的氾濫，世界正遭遇前所未有的複雜局勢。世界呼喚公平正義，任何退縮妥協只會任人欺凌，我們必須丟掉幻想，投入這場沒有硝煙的戰鬥，牢牢將命運掌握在自己手中。

「31條」推進落實 西部地區發展崛起

台青貴州創業：不想錯失陸機遇

香港文匯報訊 據中新社報道，「不想就這樣平凡地老去，所以來大陸闖一闖。」台灣創業青年張孟洋昨日在貴陽接受採訪時如是說。戴着一副眼鏡、臉上總是帶着微笑，說話不緊不慢，張孟洋給記者的第一印象是：溫文爾雅的書生。在其公司所在地貴陽國家高新區，記者看到，他的辦公室桌上擺放着不少藍白相間的「盒子」。

「這是公司即將推出的第一個產品——個人雲存儲器。」張孟洋說，公司小組團隊開發的一款終端產品，目前正在做最後的調試，希望可以得到大陸市場的青睞，並在大陸找到適合的投資人做大產品規模。

在2016年決定創業之前，張孟洋一直在富士康工作，曾被公司派駐到北京、深圳、煙台等地。在大陸工作生活期間，他見證了大陸互聯網蓬勃發展，特別是雷軍、馬雲等企業家把握時代機遇取得的成功，更激勵他希望能在大陸闖出一片天。談起自己的創業過程，張孟洋坦言「確實要比上班時辛苦很多」。創業初期，自己是創始人，公司裡裡外外的事情都要親力親為，「不過既然是自己的選擇，自然也樂在其中」。

「家裡人都勸我在台灣創業，但現在大陸充滿機遇真的不想錯失。」

近年來，大陸便利台青就業、創業的政策接連出台，越來越多的台灣青年在大陸創業就業。

相關數據顯示，2017年大陸各地兩岸青年創業基地和就業創業示範點累計入駐或服務台企及團隊超過1,400個。

貴建示範基地 多家台企入駐

2017年9月，36歲的台灣青年徐翊志把公司安在了貴州·台灣大健康產業（雲錦）示範基地，主要從事物聯網產業應用。

「大陸的西部地區正在崛起，市場前景廣闊。」徐翊志說，貴州作為首個國家級大數據綜合試驗區，已具備產業發展的先決條件，而台灣在半導體及信息技術發展方面處於領先地位，期待能結合兩岸優勢互惠互利。

據徐翊志介紹，公司進駐貴州後當地政



貴州·台灣大健康產業（雲錦）示範基地目前有多家台資企業入駐。圖為台灣媒體參觀該基地。 網上圖片

府提供了場地租金優惠及啟動支持，預計2018年年底前完成所有進駐工作，屆時將會有3到5位台灣精英人才同步入駐。同時也將積極招募、培訓本地人才，力求落地與需求接軌。

據悉，貴州·台灣大健康產業（雲錦）示範基地已有近10家台資企業入駐，貴陽市烏當區政府安排1,000萬人民幣，用於加快園區項目建設和扶持企業發展。

2018年2月，國務院台辦、國家發改委等部門發佈實施《關於促進兩岸經濟文化交流合作的若干措施》（簡稱「31條惠

台措施」），加快給予台資企業與大陸企業同等待遇，逐步為台灣同胞在大陸創業、就業、生活提供與大陸同胞同等待遇。

對於正在創業路上的張孟洋和徐翊志來說，「31條惠台措施」出台了台灣青年公平發展的機會，期待相關措施能盡快在貴州落地，享受到實惠，增強在黔創業信心。

目前，「31條惠台措施」已在上海、江蘇、黑龍江、福建等地相繼落實。貴州正在推進「31條惠台措施」的落實。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央台辦、國務院台辦主任劉結一昨日在杭州會見了由中國國民黨前主席、中華青雁和平教育基金會董事長洪秀柱率領的台灣青年參訪團一行。

劉結一歡迎洪秀柱率團出席「海峽兩岸青年發展論壇」，表示青年是國家的未來和民族的希望，兩岸青年應從維護中華民族的根本利益出發，加強交流合作，反對「台獨」分裂。我們將不斷為台灣青年到大陸發展提供更多機遇和廣闊舞台。希望兩岸青年團結起來，為推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程，實現中華民族偉大復興的中國夢而共同奮鬥。

由台灣中華青雁和平教育基金會與大陸有關民間團體共同主辦的首屆「海峽兩岸青年發展論壇」，今日在浙江杭州召開，將有500多位兩岸青年參加論壇活動。



劉結一（右）昨日會見洪秀柱及其率領的台青參訪團。 中央社

社團拍賣齊柏林作品

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣紀錄片導演齊柏林去年6月墜機身亡，「公民監督國會聯盟」昨日舉辦感恩餐會，拍賣齊柏林的2幅空拍攝影作品，其中1幅以14萬元（新台幣，下同）拍出。

齊柏林逝世前，每年捐贈2幅作品給聯盟拍賣，負責處理齊柏林遺物的台灣阿布電影公司也延續這一習慣，捐贈齊的攝影作品。聯盟執行長張宏林回憶，早期空拍飛一趟很貴，為了要拍得很清楚，齊柏林甚至拆下機門、綁上安全帶，全神貫注猛按快門。曾經有一次，齊導拍完才發現，自己忘記綁安全帶。

今年捐贈的2幅作品，一幅是「南投日月潭」，另一幅則是紀錄片《看見台灣》場景中相當知名的「花蓮玉里稻田大腳印」，前者以14萬元得標，後者由阿布電影直接購回。

連戰訪陸前邀藍營大老餐敘

香港文匯報訊 據中通社報道，中國國民黨前主席連戰12日將前往大陸訪問，國民黨「立委」王金平昨日透露，連戰已邀他以及黨內大老定於9日聚餐，藍營「立委」也證實有餐敘一事。

應大陸邀請，連戰將於12日至14日率台灣各界人士參訪團到北京參訪；此後，連戰一行還將赴遼寧、吉林、浙江參訪。據連戰辦公室消息，連戰將前往瀋陽

的外祖父母紀念公園憑弔，出席杭州連戰紀念館成立10周年暨連橫140周年誕辰紀念日活動，預計20日返台。

未知餐敘內容 吳敦義受邀

王金平昨日受訪時說，連戰沒有事先告知他赴陸一事，但連戰邀幾位黨內大老與政界人士聚餐，屆時是否討論即將訪陸的行程，當天才會知道。

王金平說，這是連戰的一些私人行程，他也給予尊重、祝福，相信連戰一定會為兩岸和平盡最大努力，雖然是私人行程，但還是一樣會為兩岸工作、奉獻。

據《風傳媒》報道，9日的聚餐規劃在台中舉行，受邀名單除王金平，還包括國民黨主席吳敦義、前「立委」顏清標、前台中市長胡志強、國民黨秘書長曾永權、前台中縣長廖了以、前台中市

議長張清堂等人，年底台中選舉團隊也受邀。「立委」江啟臣也證實：「吃飯是有，但不清楚餐敘討論的內容。」

據報道，有消息人士分析，連戰與台中並無太大淵源，恐怕是希望繼王金平後，整合台中的地方派系；其身份具有一定份量，盼藉此再一次整合藍營地方勢力，替國民黨台中市長提名人盧秀燕拉抬選情。